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(Δια της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ΄ αριθμ. πρωτ. 2072/4.1.2022 ερώτηση

Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ. πρωτ. 2072/4.1.2022 ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κος Αντώνιος 
Μυλωνάκης, σας γνωρίζουμε ότι : 
Η Γενική Διεύθυνση του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (Γ.Δ.ΣΔΟΕ), σύμφωνα με την 
κείμενη νομοθεσία, έχει ως αποστολή την αποκάλυψη και την καταπολέμηση εστιών οικονομικού 
εγκλήματος ιδιαίτερης βαρύτητας και σημασίας, με σκοπό την πρόληψη παραβατικών συμπεριφορών 
και παράνομων πράξεων ,την καταπολέμηση φαινομένων μεγάλης κοινωνικής και ποινικής απαξίας 
καθώς και την προστασία των οικονομικών συμφερόντων του Ελληνικού Δημοσίου, της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (Ε.Ε) και εν γένει του κοινωνικού συνόλου. 
Μεταξύ των αρμοδιοτήτων και του πολυσχιδούς ελεγκτικού έργου της Γ.Δ. ΣΔΟΕ, περιλαμβάνεται ο 
έλεγχος της ορθής εφαρμογής του Ν. 4177/2013 (Κανόνες Ρύθμισης της Αγοράς Προϊόντων και της 
Παροχής Υπηρεσιών) και της Υπουργικής Απόφασης 91354-ΦΕΚ Β 2983/30.8.2017 (Κωδικοποίηση 
Κανόνων Διακίνησης και Εμπορίας Προϊόντων και Παροχής Υπηρεσιών-Κανόνες ΔΙ.Ε.Π.Π.Υ.). Σύμφωνα 
με τα οριζόμενα στο άρθρο 132 του ν.4512/2018, η Γ.Δ ΣΔΟΕ ανήκει στις υπηρεσίες που είναι 
επιφορτισμένες για τον έλεγχο οικονομικών δραστηριοτήτων που πραγματοποιούνται προκειμένου να 
εξασφαλιστεί ότι οι οικονομικοί φορείς, οι εγκαταστάσεις και τα προϊόντα συμμορφώνονται με την 
κείμενη νομοθεσία και δεν θέτουν σε κίνδυνο την υγεία, την ασφάλεια, το περιβάλλον ή άλλες πτυχές 
προστασίας του δημοσίου συμφέροντος.
Η Γ. Δ. ΣΔΟΕ συμμετέχει στη Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς όπως αυτή ορίζεται στις διατάξεις 
του Ν. 4712/2020 του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων. 
Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 58 του Ν.4849/2021 η Γ.Δ. ΣΔΟΕ ορίζεται μεταξύ άλλων ως μία εκ των 
αρμοδίων αρχών για τον έλεγχο εφαρμογής των διατάξεων που ρυθμίζουν ζητήματα υπαίθριου 
(στάσιμου και πλανόδιου) εμπορίου. 
Θα πρέπει να τονιστεί ότι, με την ιδιαίτερη τεχνογνωσία που διαθέτει η Γ.Δ. ΣΔΟΕ, πρωτοστατεί στον 
τομέα της καταπολέμησης των κυκλωμάτων διακίνησης και εμπορίας παραποιημένων και 
απομιμητικών προϊόντων, της εξάρθρωσης μεγάλων κυκλωμάτων που διαθέτουν κατάλληλη υποδομή 
(ειδικές πρέσες, ειδικές μήτρες, μηχανήματα επικόλλησης σημάτων) δημιουργίας και επικόλλησης 
πλαστών λογότυπων και σημάτων εταιρειών.Οι υπάλληλοι της Γ.Δ. ΣΔΟΕ διενεργούν ελέγχους 
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αναφορικά με την τήρηση του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου είτε αυτόνομα είτε 
συμμετέχοντας σε μικτά κλιμάκια ελέγχου, προκειμένου να διασφαλιστεί η εύρυθμη λειτουργία 
της αγοράς και η προστασία του καταναλωτικού κοινού. 
Στο πλαίσιο της προστασίας της διανοητικής ιδιοκτησίας, σε περιπτώσεις εντοπισμού πειρατικών 
προϊόντων ή προϊόντων παράνομης παραποίησης ή απομίμησης, είτε σε χώρους υπαίθριου εμπορίου 
( πλανόδιου ή στάσιμου), είτε εντός αποθηκευτικών χώρων, στεγασμένων ή μη, περιλαμβανομένων 
και αυτοκινούμενων μέσων, είτε σε χώρους στεγασμένου εμπορίου, αυτά κατάσχονται από τους 
ελεγκτές της Γ.Δ. ΣΔΟΕ δυνάμει του άρθρου 39 παρ. 2 του Ν.4155/2013 και επιβάλλονται οι διοικητικές 
κυρώσεις του Ν.4712/2020. Ακολουθεί η καταστροφή των κατασχεμένων προϊόντων με κάθε 
πρόσφορο μέσο, όπως ορίζεται από τις διατάξεις του ανωτέρω νόμου, προκειμένου να αποτραπεί το 
ενδεχόμενο επανακυκλοφορίας των εν λόγω προϊόντων στην αγορά.
Το ευρύ και σύνθετο νομοθετικό πλαίσιο, που διέπει το ανωτέρω ελεγκτικό αντικείμενο καθιστά 
αναγκαία, για την πληρότητα των ελέγχων, την συνεχή έγκαιρη και έγκυρη ενημέρωση του 
ανθρωπίνου δυναμικού της Γ.Δ. ΣΔΟΕ αναφορικά με κάθε νομοθετική αλλαγή και τροποποίηση που 
συμπληρώνει και οριοθετεί το συνολικό πλαίσιο λειτουργίας της αγοράς. Για το σκοπό αυτό, η Δ/νση 
Στρατηγικού Σχεδιασμού και Προγραμματισμού Ερευνών απέστειλε στις Επιχειρησιακές Δ/νσεις ΣΔΟΕ 
έγγραφο με επισημάνσεις καθώς και με τις διατάξεις στις οποίες ορίζεται το περιεχόμενο εμπορικών 
εγγράφων-παραστατικών, για την εμπορία και διακίνηση προϊόντων και υπηρεσιών, ως ασφαλιστική 
δικλείδα διασφάλισης της αυθεντικότητας και ιχνηλασιμότητας των συναλλαγών και καταπολέμησης 
του παραεμπορίου και των ελληνοποιήσεων.
Κατά τα τελευταία έτη η Γ.Δ. ΣΔΟΕ έχει σημειώσει σημαντικές επιτυχίες στην προσπάθεια 
καταπολέμησης της παράνομης εισαγωγής και διακίνησης παραποιημένων απομιμητικών προϊόντων, 
αλκοολούχων και καπνικών προϊόντων καθώς  και, προϊόντων επιβλαβών για την δημόσια υγεία και το 
περιβάλλον.
Κατά το έτος 2020, συνολικά κατασχέθηκαν πάνω από 1.000.000 τμχ παραποιημένων 
προϊόντων. Ενδεικτικά αναφέρεται συντονισμένη επιχείρηση της Επιχειρησιακής Διεύθυνσης Σ.Δ.Ο.Ε. 
Αττικής με το Τμήμα Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος/ΓΕ.Π.Α.Δ. Κρήτης τον Ιούνιο του 2020 
όπου εξαρθρώθηκε εγκληματική οργάνωση που δραστηριοποιούνταν στην παράνομη εισαγωγή, 
παραγωγή και διάθεση απομιμητικών προϊόντων. Διενεργήθηκαν έλεγχοι στην ευρύτερη περιοχή του 
Νομού Ηρακλείου Κρήτης και σε επιχειρήσεις στον Νομό Αττικής. Η ποσότητα των απομιμητικών 
προϊόντων που κατασχέθηκε είναι η μεγαλύτερη ποσότητα που κατασχέθηκε ποτέ στην 
Ευρώπη, χαρακτηρίζεται δε από τους εκπροσώπους των δικαιούχων των σημάτων 
εταιρειών και τα διεθνή μέσα ως «ιστορική». Η καταστροφή των εμπορευμάτων 
πραγματοποιήθηκε σε εταιρία ανακύκλωσης στην Αττική με απόλυτα ανακυκλώσιμη μέθοδο, 
χαρακτηριστικό δε της ιδιαίτερα μεγάλης ποσότητας των κατασχεμένων ειδών είναι ότι για τη 
μεταφορά τους χρειάστηκαν 28 μεγάλα φορτηγά (τριαξονικά).
Επίσης, η Επιχειρησιακή Διεύθυνση ΣΔΟΕ Αττικής διενήργησε έλεγχο σε εταιρείες ταχυμεταφορών, 
όπου εντοπίστηκαν και κατασχέθηκαν 414 αποστολές προϊόντων (υποδήματα – ενδύματα) που έφεραν 
πλαστά σήματα επώνυμων εταιριών. Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της έρευνας, υπεύθυνος για 
την αποστολή των εμπορευμάτων ήταν ημεδαπός που διακινούσε ποσότητα απομιμητικών προϊόντων 
μέσω ιστοσελίδων κοινωνικής δικτύωσης. Το παράνομο περιουσιακό όφελος προσδιορίζεται ότι 
υπερβαίνει τις 350.000 ευρώ. Τα απομιμητικά προϊόντα φέρονταν ότι διακινούνταν μέσω ανύπαρκτης 
εταιρείας, με διαχειριστή αλλοδαπό με πλαστά στοιχεία ταυτότητας.
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Επιπλέον, η Γ.Δ.ΣΔΟΕ ,έχοντας ως προτεραιότητα την προστασία του καταναλωτή και της δημόσιας 
υγείας, κατά την διενέργεια ελέγχων, προέβη στην κατάσχεση :
 324.000 αυγών που προέρχονταν από Βουλγαρία. Τα αυγά δεν έφεραν κωδικό εκτροφής, ούτε 
συνοδεύονταν από τα απαραίτητα παραστατικά που προβλέπονται από την κείμενη νομοθεσία και 
συνεπώς δεν μπορούσε να ιχνηλατηθεί η νόμιμη και ασφαλής διάθεσή τους,
 7 τόνων κρέατος μη ασφαλή (αλλοιωμένα) πριν τη διάθεση των προϊόντων, σε πάνω από 50 
νοσοκομεία σε όλη την επικράτεια, καθώς επίσης και σε στρατόπεδα, σωφρονιστικά ιδρύματα, δομές 
φιλοξενίας ανηλίκων, δημοτικές επιχειρήσεις κλπ.
Κατά το έτος 2021, έχουν διενεργηθεί σχετικοί έλεγχοι και έχουν κατασχεθεί μεγάλες ποσότητες 
απομιμητικών προϊόντων από τις Επιχειρησιακές Δ/νσεις ΣΔΟΕ.  Ενδεικτικά, σε έλεγχο που 
διενεργήθηκε σε εταιρεία ταχυμεταφορών από την Επιχειρησιακή Δ/νση ΣΔΟΕ Αττικής  εντοπίστηκαν 
και κατασχέθηκαν μεγάλες ποσότητες απομιμητικών προϊόντων. Κατά την διάρκεια της έρευνας που 
ακολούθησε, διαπιστώθηκε ότι η διακίνηση των προϊόντων πραγματοποιούνταν με φορολογικά 
στοιχεία που εξέδιδε ανύπαρκτο - εικονικό νομικό πρόσωπο, ενώ αποδείχτηκε ότι υποκρυπτόμενο 
πρόσωπο των ως άνω συναλλαγών ήταν η ίδια η εταιρεία ταχυμεταφορών. Διαπιστώθηκε 
φοροδιαφυγή της υποκρυπτόμενης εταιρείας συνολικής αξίας 292.969,00€,  ενώ διαβιβάστηκε σχετική 
αναφορά στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών και ενημερώθηκε η αρμόδια Δ.Ο.Υ. για τον 
καταλογισμό των φορολογικών προστίμων.
Οι υπάλληλοι της Γ.Δ.ΣΔΟΕ, έχοντας πλήρη επίγνωση των ιδιαίτερων συνθηκών λόγω πανδημίας που 
βιώνει η χώρα μας, θα συνεχίσουν με αμείωτη ένταση και αποφασιστικότητα τη μάχη για την 
προστασία της δημόσιας υγείας και την πάταξη φαινομένων αισχροκέρδειας σε βάρος των πολιτών. 
Επισημαίνεται ότι στον Προγραμματισμό Δράσης της Γ.Δ.ΣΔΟΕ για το έτος 2022 περιλαμβάνεται η 
διενέργεια σχετικών ελέγχων.
Τέλος, σας διαβιβάζουμε συνημμένα τα υπ’ αριθμ. πρωτ. ΔΣΤΕΠ Γ 1009367 ΕΞ 2022/7.2.22, 
ΔΙ.Π.Α.Ε.Ε. 19265 ΕΞ 2022 ΕΜΠ/7.2.2022 και ΔΕΛ Η 1010635 ΕΞ 2022/10.2.2022  έγγραφα της 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: 5 ΣΕΛ.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού 
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Φορολ. Πολιτ. & Δημ. Περιουσίας 
4. Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
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